

# EGYETÉRTÉS

POLITIKAI NAPILAP

**Előfizetési ár helyben és vidéken:**

Egy hónapra 35,000 korona.  
AVAV Egyes szám ára 1500 korona. AVAV

**Kiadja:**

Debreczen sz. kőr. város és  
a főszántúli református egyházkerület  
könyvnyomda-vállalata.

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**

Messuth-utca 2. szám alatt, városháza-  
épület.  
Telefonszám: 4.

## Szegény Moliére.

Szegény Moliére, minden idők legnagyobb vigjátékirója, aki tegnap olyan csufosan megbukott Szegeden, mintha csak „helyi szerző” lett volna a Tiszaparti metropolisban. Azaz, hogy nem is úgy, mert emlékszünk arra, mikor egy szegedi helyi szerzőt darabja bemutatása alkalmából úgy ünnepeltek, mint Jókai Mórt.

De Moliere-t nem akarták ösmerni s „Fösvény” c. hallhatatlan vigjátékára ráhúzták a hatótt szemfedőt.

Igazán döbbenetesen hat ránk az a híradás, hogy a tegnapi Moliere-előadásra egyetlen jegyet sem váltottak meg s közvetlen előadás előtt csak a szabadjegyesek jelentek meg a nézőtérben. Ugy, hogy az előadást nem is lehetett megtartani s a színházat bezárták.

Szomorú perspektívát nyújt ez a „művészi esemény” Csonkamagyarország színészetenek jövődjére s visszaveti a magyar színészeti viszonyokat azokba a régi időkbe, mikor kisebb vidéki társulatoknál, de csak a falvakon s kevés lakosságú helységeiben, nem volt épen ritka eset, hogy az odavetődő színtársulatok közönség hiányában kénytelenek voltak az előre meghirdetett előadásokat elhalasztani s a korcsma színeken rögtönzött színpadokat lámpagyújtáskor is zárva tartani.

Csak hogy azokban a régi időkben ilyen esetek kis falucskákban fordultak elő, ahol még a gyógyszerész, a tiszteletes, meg a kasznár urak is természetbeli járandóságokkal, tojással, kolbásszal, töpörtyűvel váltották meg a belépő jegyeket, mikor különösképen kedvük szottyant színházba menni.

Most pedig az országnak Budapest után első városában (Debrecennek néhány ezerrel kevesebb a lakossága, mint Szegednek) nem akadt színháznéző, csak egy is s a legnagyobb vigjátékiró zsenit, Moliere-t diszkvalifikálta a publikum közönyössége. Vagy talán nem is a közönség közönye volt oka ennek a művészi botrány számhámenő sajnálatos eseménynek, hanem a megváltozott társadalmi, megélhetési viszonyok?!

Olyan nehéz az élet, az emberek lelkületét olyan súlyos depressziók fekszik meg, hogy a közönség nagyobb részének nincs pénze, másik részének nincs kedve színházba járni. És ez a pénztelenség, kedvetlenség egyre nagyobb mérvet kezd ölteni.

És talán még valamit kell látnunk a szegedi színház dolgában. Azt tudniillik, hogy a közönség nemcsak a pénz és kedv hiánya miatt van távol a színházról, hanem azért is, mert a mai közönség nagyon távol érzi magától a klasszikusokat s lelkétől azoknak nagy igazságait. A mai közönség életviszonyaiban, ezektől befolyásoltlelkében más érzések, más gondolatok uralkodók. És a színház

is az utóbbi átél évek alatt valahogy elveszítette azt a jogát, hogy tanító, nemesítő intézmény legyen. A közönség legnagyobb részben mulató alkalmat és helyet lát, keres és talál is a színházban. Valószínű, hogy színháznak, közönségnek és természetesen mindkettőjük gazdasági helyzetének nagyot kell változnia, hogy Moliere ismét telt házak előtt szólalhasson meg.

Nagyon-nagyon szomorú Csonkamagyarország sorsa s ehhez mindenben hasonlók színművészeti viszonyai is. Ugy, hogyha Moliere most élne, nem vigjátékot, de drámát írna rólunk: Szegény magyarokról.

(sz.)

## A választójogi bizottság ülése.

Budapest, április 23. A nemzetgyűlés választójogi bizottsága Kállay Tibor elnöklétével ma délelőtt 11 órakor folytatta a választójogi javaslat részletes tárgyalását. Az ülésen a kormány részéről Rakovszky belügyminiszter vett részt.

Kállay Tibor figyelmeztette a bizottságot, hogy a Ház határozata értelmében április hó végéig be kellene terjeszteni a bizottság jelentését és amennyiben a bizottság a tárgyalást nem fejezné be, úgy új határidőt kellene kérnie. — Kérte a bizottság tagjait, hogy felszólalásaikat lehetőleg rövidre fogják.

Majd Szilágyi Lajos napirend előtt szólalt fel. Kijelentette, hogy ők elvileg is kifogásolták azt, hogy a bizottság kötött határidőbe ment bele a választójogi tárgyalásánál. Ha a bizottság azt akarja, hogy a tárgyalások gyorsan és eredményesen follyanak, akkor kerülni kell a tegnapi jeleneteket.

A kérdéseket a kormány és a többség más módon kezelje, mert ha így megy tovább minden, az ellenzék mérlegelni fogja, hogy van-e értelme a tárgyaláson való részvételnek. Kállay Tibor elnök kijelentette, hogy minden képviselőnek joga van módosításokat beterjeszteni és mert a törvény két legfontosabb pontjáról velt szó, megengedte, hogy a képviselők hozzászólhassanak.

Meskó Zoltán: Megdöbben, hogy az ellenzéki pártoknak a bizottsági üléseken való részvétele mindinkább lehetetlenné és illuzóriussá kezd válni, mert nem lehet eredményeket elérnünk. Kéri a belügyminisztert és a miniszterelnököt, hogy tegyenek határozott nyilatkozatot arra vonatkozólag, hogy helyeslik-e Rubinek javaslatát?

Rakovszky belügyminiszter: Megvallja, nem tudja megérteni, hogy miért történt a vihar a bizottságban olyan helyzet miatt, amely a parla-

mentarizmus szabályai szerint is előszokott fordulni.

Meskó Zoltán kívánságára vonatkozólag felesleges most újból nyilatkozni, mert a miniszterelnök tegnap kijelentette, hogy a kormány a plénum előtt eredeti javaslatát fenn fogja tartani. Ez természetesen nem változtat azon, hogy a plénumban sem fogják ezt párt vagy kabinetkérdéssé tenni. Külön hangsúlyozza, hogy a kormány a titkosság kérdésében szabad kezét adott a párt tagjainak.

Ezután áttér a bizottság a 14-ik § tárgyalására.

Szilágyi Lajos a választások tisztaságának biztosítása érdekében szólt újból. Indítványozza, hogy a 14-ik § helyett a következő szöveget vegyék fel: Azokban a választókerületekben, ahol a szavazás titkosan történik, a szavazás kötelező.

Több jelentéktelen felszólalás után Rakovszky belügyminiszter válaszolt a felszólalásokra:

Ugy látja, hogy a bizottság egyes tagjai félre értették a szakaszt. A cél az, hogy szavuk és befolyásuk legyen azoknak is, akik nincsenek meg szervezve. Igen sokan vannak olyan

## Szabadelőadás Sakespeareról.

Érdekes előadást tartott tegnap este Sakespeareról Kaiser Sándor a debreceni Zenede hangversenytermének dobogóján, szépen összegyűlt előkelő közönség jelenlétében.

Kaiser Sándor, aki huzamosabb ideig tartózkodott Angolországban s annak fővárosában, Londonban élt, annak a fölfogásnak és meggyőződésnek törhetetlen híve, hogy a Sakespeare

megbízható, becsületes, hazafias emberek, akik távol tartják magukat a politikától, akik azonban értékes polgárai az országnak. Ennek a pontnak az elfogadás nem jelenti a terror fokozását. Ellenkezőleg, ez ellen való védekezést jelent. A pont tehát a választás tisztaságát és a nemzet akaratának megnyilvánulását szolgálja az egész vonalon való kötelező szavazás elrendelésével. Szabály, hogy a publikumnak egy nagy része elmulasztja állampolgári kötelességét és ezzel akaratlanul bár, de meg hamisítja a választás eredményét. Több felszólalás történt a záróra kitűzése tekintetében. Az, hogy a zárórát este 8 óránál túl is ki lehessen tűzni, elvileg bizonyos ellentmondást jelent, de azért van ott a központi választmány, amely a mentességet megállapítja. Ha a választó azzal védekezik, hogy ő két órákor akar leszavazni és 12 órára tűzték ki a zárórát, védekezését el fogják fogadni. Régebben a választáselnök tényleg megragadta a kellő pillanatot és alkalmas időben tűzhette ki a zárórát. Ezután a bizottság Meskó és Szilágyi javaslatát elvetve, a szakasz eredeti szövegében fogadja el.

A 10-ik §-nál Szilágyi Lajos szólt fel és az ellenzéki blokk nevében módosítást terjeszt be.

A bizottság az eredeti szöveget fogadja el.

Ezután Szilágyi Lajos a 17-ik § harmadik bekezdésének törlését kéri. Nagyobb garanciájú, egyszerűbb és gyorsabb szavazási módot ajánl.

A 22-ik §-nál indítványozza, hogy a központi választmány érvényes határozathozatalához szükséges tagjai számát szállítsák le 4-re, osztálygyűlésen pedig 2-re. Rámutat arra, hogy legutóbb a nagyatádi választókerületben előfordult hibát is annak tulajdonítja, hogy a központi választmányt nem lehetett határozatképes számban összehívni.

A bizottság Szilágyi Lajos indítványát elfogadja.

A 23. §-t eredeti szövegben, a 31. §-t a belügyminiszter által javasolt módosítással, a 33–39. §-okat vita nélkül, a 40–50. §-kat változatlanul fogadják el.

A elnök ezután a vitát félbeszakította és indítványozta, hogy a bizottság legközelebbi ülését holnap, pénteken délelőtt 11 órakor tartsa.

A bizottság ehhez hozzájárult és az ülés 2 órakor véget ért.

nevérol nevezett drámákat és vigszínpadi alkotásokat nem Sakespeare, a színész irta, hanem Lord Bacen, a kiváló és nagy műveltségű angol államférfiu.

Kaiser Sándor azzal érvel a többek közt, hogy Sakespeare szülő falujában alig tudott valaki írni s tizenkilenc előjárója közül tizenhárom analfabéta volt, kezdetleges iskolája mellett Sakespeare nem tehetett magasabb

**MÉLIUSZ**  
KÖNYVKERESKEDÉS

Ajánlja dusan felszerelt könyvraktárát. Az összes egyetemi tan- és segédkönyvek, ipari, technikai, mezőgazdasági szakmunkák, költött disz munkák, az összes szépirodalmi újdonságok, ifjúsági iratok. Legújabb zeneművek és divatlapok a legnagyobb választékban állandóan raktáron. Előfizetőket minden bel- és külföldi lapokra elfogadunk

**Bárhol hirdetett könyveket a leggyorsabban szerezzük be.**

értékű ismeretekre szert, de különben is nincsen feljegyezve az iskola növendékei közt sem. Elmondta Kaiser, hogy Shakespeare fiatalágának tizennyolc évét nem ismerik (amely idő alatt szerintünk bizony tanulhatott Shakespeare talán a falu lelkészétől és könyveiből) s homályba vesznek színészkedésének első éve is.

Altalában nagyon is egyoldalú nézőpontból jellemzi Kaiser Shakespeare-t, aki szerinte, mikor visszavonult a színigazgatástól, uzsoráskodásból élt. Bizonyos ellenszenv is kicsillant itt-ott Kaiser előadásából Shakespeare iránt, akit nemcsak haszonleső kalmár léleknek tart, de rusztikusan mű-

vetellennek is s aki szerinte egy sirversen kívül semmit sem írt, még levelet sem.

Anélkül, hogy a Shakespeare-Bacen kérdésnek a mi meggyőződésünkben folyó fejtegetésére térnénk át, egyszerűen megállapítjuk, hogy a nagyműveltségű, olvasottsága, meggyőződésében tiszteltreméltóan és tántoríthatatlanul mindvégig kitartó Kaiser Sándor előadása nagyon vonzó és érdekes volt s méltán megérdemelte a zajos tetszésnyilvánításokat és a babérkoszorút is.

Előadása előtt Pogány Ernő hatásosan adta elő a Velencei kalmár kérő-jelenetéből a marocói herceg szerepét. (sz.)

## Bud pénzügyminiszter a forgalmi adó késedelmi pótlékának leszállításáról.

Arra a hírre vonatkozólag, hogy a késedelmes adófizetők ezentul havi 1 százalék helyett 3 százalék késedelmes kamatot vonnának kötelesek fizetni, Bud János pénzügyminiszter a következő nyilatkozatot tette:

— Ez a hír tévedésen alapul. Az adótarozások havi 1 százalékos késedelmi kamata továbbra is változatlan marad. A félreértésre az az intézkedés adhatott alkalmat, hogy a forgalmi adónál

fennállott havi 10 százalékos késedelmi pótlékot, — amit az inkolt, hogy ez az adó olyan természetű, amelyet tulajdonképpen naponta kellene befizetni — a magam részéről igazságtalanul nagyra találtam, miért is ezt a havi 10 %-ot, 3 %-ra szállítottam le. Így tehát egyáltalán nincsen szó a késedelmi kamatok fel-emeléséről, sőt a forgalmi adónál egyenesen jelemtékeny leszállítás történt.

## Nyolcadik irodalmi délután.

Egyike a legsikerültebb irodalmi délutánoknak az, amelyiket tegnap délután a kollégium disztermében rendezett a Templomegyesület. — A terem zsúfolásig tele volt válogatott közönséggel. A főgimnázium énekkara szép énekszámokkal nyitotta meg a délutáni műsort. Utána S. Szabó József főgimn. igazgató tartott felolvasást a régi, főként debreceni asszonyokról. A mohácsi vész előtti asszonyok erkölcsi romlottságát a kulató és történetiró éles látásával jellemezte. Majd a reformáció korabeli puritán erkölcsű, áldozatkész, egyedül a családnak élő egyházas nőket mutatta be. Három typusban láttuk őket: a főúri nőt, a papnékat és a polgárnőket, — akik minő példaadók lehetnek a mai nők előtt. Csószné Kiss Ilonka énekszólója zongora kísérettel kellemes és kedves volt.

Megérdemelte a nagy tapsot. Bajá Mihály lelkész költeményeiből olvasott fel, mindenik költemény egy-egy gyöngyszem az irodalomban. A szüle tisztelő, hazáját hön szerető költő pap nagy hatást gyakorolt a megjelentekre költeményei felolvasásával. Szücs Gergely zene tanár vezetés alatt álló főgimnáziumi zenekar két zene száma egészítette ki a szépen sikerült és tanulságos műsort. Szücs Gergelyt ismeri mindenki, nagyszerű játéka és karmesteri tehetségéről. Akik ott voltak egy igen kedves délután em lékét vitték magukkal.

Még két irodalmi délutánt rendez a Templomegyesület, az egyik máj. 9-én lesz, melyen dr. Baltazár Dezső püspök tart előadást amerikai tapasztalatairól, a másik később, amelyen dr. Sebestyén Jenő budapesti theol. tanár fog előadást tartani.

## A kolozsvári Polgári Dalkör debreceni hangversenye.

Erdélyi magyar testvéreink debreceni látogatása.

A megszállott Erdély kiváló régi dalárdája, a kolozsvári Polgári Dalkör abból az alkalmából, hogy a budapesti Arumintavásárt meglátogatta, ellátogat csonka hazánk nagyobb városaiba és közöttük Debrecenbe is.

Vasárnap este 8 órakor veszi kezdetét az Arany Bika disztermében a híres erdélyi dalárdának művészi hangversenye, amelyre a város hazafias érzésű lakossága bizonyára nagyszámban fog megjelenni s így ezen hangverseny bizonyára szép erkölcsi és anyagi sikerrel fog végződni. A városunkba érkező erdélyi magyar testvéreink a helybeli dalos egyesületek tagjainál fognak szállást kapni s remélhetőleg a vendégszeretetéről híres ősi Debrecen hazafias lakossága bizonyára felelhetőleg fogja tenni az erdélyi dalosoknak az itt töltött rövid időt.

Vasárnap délután 2 óra 22 perc-kor érkező dalosokat a városi ta-

nács nevében dr. Vásáry István polgármesterhelyettes, az Országos Dalosövetség nevében dr. Balla Bertalan tb. tanácsnok, szövetségi igazgató tag, a helybeli dalosok nevében Molnár Ferenc református lelkész fogja üdvözölni, s a Városi Dalárda jellegét éneklé el.



Vasárnap délután fél 3 órai kezdettel DMTK ifjúsági és Debreceni Postás között barátságos mérkőzés lesz. 4 órai kezdettel DMTK—KASE bajnoki.

A DMTE I. csapata péntek délután fél 5 órakor tréning-mérkőzést tart a DKASE II. csapatával.

### Ne törje fejét

kereskedő, iparos, hanem fíradjon be kiadóhivatalunkba Kossuth-u. 2., ahol díjtalanul készítünk hatóságos és elmés hirdetés szöveget.

## Két évi börtönre ítélte a bíróság Szép Miklóst.

Gyönyörű dolog a gavalléria, de mikor valaki lopott pénzből mulat, ez a legaljasabb cselekedet — mondja az ügyész.

Tegnap volt annak a nyomász-tólag szemoru bűnügynek a folytatólagos tárgyalása a debreceni törvényszéken, melyet Szép Miklós volt gazdasági akadémiai hallgató, volt beregszászi törvényszéki elnök fia követett el.

Az ügyre vonatkozólag elmondtuk, hogy a kellemes modoru, esinos megjelenésű 26 éves fiatal-ember a debreceni uri társaságokban való szereplése révén hamarosan megismerkedett özv. dr. Soltész Endréné leányával, Kátókéval. Rövid időn belül a legmelegebb rokonszenv fejlődött ki Soltész Kátóka és Szép Miklós között s a család mindkettőjüket úgy tekintette, mint egymásnak szánt embereket. Mikor a Soltész-család teljes bizalmával tüntette ki Szép Miklóst, ekkor történt, hogy Soltész Endréné 1924 július 26-án Kiszvárd mellett birtokukra utazott, honnan csak szeptember 10-én tértek vissza. Távollétük alatt a lakásra a család megbízása folytán Szép Miklós ügyelt fel. Ezen időre a lakás egyik szobájába költözött. — Augusztusban Soltészné levelet írt Szépnek, melyben a birtokuk tervrajzának az elküldésére kérte meg s egyben a levélben megírta azt is, hogy a tervrajz a páncélkaszettában van, melynek kulcsa az ebédlőben levő régi óra szerkezetében van elhelyezve.

Szép Miklós a levélben történt felhíváshoz híven a páncélkaszettát felnyitotta s a kért térképet ki is vette. Ugyanekkor azonban észrevette azt is, hogy a térkép mellett egy boríték van, melyben 10 hold földnek az ára volt dollárokban és arany koronákban, összesen 1867 dollár és 16 darab 10 koronás arany. Szép a kazettában látott nagymenyiségű pénz csábításának nem tudott ellentállni és míg a család távol volt, a pénzt a kazettából kiszedte és könnyelmű mulatozásokat rendezett belőle.

### Dr. Fényes Jenő védőbeszéde.

Majd a vádbeszéd elhangzása után dr. Fényes Jenő ügyvéd tartotta meg védőbeszédét. Jogi érvekkel próbálja bizonyítani, hogy Szép Miklós és a Soltész-család között épen olyan szolgálati viszony volt, mint a házmester és a háziur között, mert a felügyeletért ellenszolgáltatásként ingyen lakást kapott.

Ezután az enyhítő körülmények figyelembe vételére hívja föl a bíróságot.

A védő beszédére dr. Bod Kálmán ügyész többek közt a következőket mondja:

— En beszédemben szándékosan kerültem az érzelmi momentumokat, de őszintén szólva, ez a bűncselekmény undort keltő. A vádlottnak a bűncselekmény elkövetésekor arra kellett volna gondolnia, hogy saját jövőjét teszi tönkre.

szüleit pedig örök bánattal zudít.

A most felemlítettek kéri színtén súlyosbításnak betudni,

Özv. dr. Soltész Endréné két leányával birtokáról Debrecenbe visszatért, meglepetve vette észre a lopást és ismeretlen tettes ellen feljelentést tett. A nyomozás folytán kitudódott, hogy a lopást más nem követhette el,

mint Szép Miklós, ki a detek-tívek előtt töredelmesen bevallott mindent.

Mikor pedig a család megtudta, hogy a lopást Szép Miklós követte el, visszavonta ismeretlen tettes ellen tett feljelentését és mindent megtett, hogy Szép Miklóst az igazságszolgáltatás üldözésétől megmentse. Ez azonban, — tekintve a lopás hivatalból üldözendő voltát — nem állt módjában a családnak.

Szép Miklós ügyét elsőfokon március 28-án tárgyalta a debreceni törvényszék, de a bizonyítások kiegészítése végett kénytelen volt elnapolni a tárgyalást. — A folytatólagos főtárgyalást tegnap délelőtt háromnegyed 11 órakor kezdte meg a törvényszék. Szép Miklós védelmét ezuttal is dr. Fényes Jenő ügyvéd látta el.

### A vádbeszéd.

A megidézett tanúk és Szép Miklós kihallgatása után az ügyész tartotta meg vádbeszédét.

Az ügyész a vádját elsősorban

a vádlott beismerésére alapítja.

de tekintettel arra, hogy a vádlott a levél kézhez vétele előtt követte volna el, a vád nincs bebizonyítva, lopás büntette miatt emel vádat Szép Miklós ellen s szigorú büntetést kér. Gyönyörű dolog — mondotta többek közt — a magyaros gavalléria,

de mikor valaki lopott pénzből mulat, az a legaljasabb cselekedet.

### Dr. Fényes Jenő védőbeszéde.

A bíróság ezután tanácskozárra vonult vissza, majd meghozta ítéletét a magyar állam nevében, amely szerint

bűnösnek mondja ki Szép Miklóst 1 reálbeli lopás büntetlétben s ezért 2 évi börtönre ítéli,

melyből 2 hónapot kitöltöttnek vesz. Ezenkívül 5 évi hivatalvesztésre ítéli s kötelezi a bűnügyi költségek megtérítésére.

A bíróság indoklásában megállapítja, hogy a közeli társadalmi és érzelmi kapcsolatot arra használta fel, hogy menyasszonya családját meglopja, ami súlyosbító körülmény cselekménye elbírálásánál.

Az ügyész az ítélet kihirdetése után — eltérő minősítés miatt, a védő pedig felmentés céljából jelentettek be felelbeztést.

Ezután az elnök a tárgyalást berekesztette s a fogházor Szép Miklóst cellájába vezette.

## Franciaország pénzügyi összeomlása veszélyessé vált az egész Európa gazdasági konszolidációjára.

Anglia baloldali kormányt kíván Franciaországban.

London, április 20. Mig egész Európa lázas politikai izgalom között él és Franciaországot és Belgiumot egy súlyos kormányválság, Németországot pedig egy elnökválasztási izgalmai tartják lekötve, addig Angliában teljes a politikai csend.

Ebben a majdnem teljes politikai csendben az angol politikai világ figyelmét is még jobban lekötik a francia és németországi fontos események.

Herriot bukását az angol politikai világ nagy sajnálkozással fogadta. Herriot politikai és egyéni korrektségét a konzervatív és munkáspárti sajtó egyaránt a legnagyobb dicsőrérettel halmozza el.

Herriot főhibája az angolok szerint ugyanaz volt, mint MacDonalddé. Mindégükük sokkal jobb külügyminiszternek bizonyult, mint miniszterelnöknek, kétségtelenül viszont, hogy külügyminisztersége maradandó és áldásos nyomokat hagyott maga után. Az, hogy a Millerand-Poincaré-féle nacionalista túltengés következtében már teljesen elhidegült francia-angol viszony újra barátságos mederbe terelődött, egyedül Herriot józan politikai belátásának köszönhető, aki új és egészséges irányt adott a francia külpolitikának, ami főleg a német jóvátételi kérdésnek a Dawes-javaslat szellemében történt megoldásával érte el legnagyobb sikerét.

Azt a felfogásukat mindjárt a francia válság kitörésekor hangoztatták az összes vezető angol lapok is, hogy egész Európa érdeke azt követeli, hogy Herriot helyét olyan ember foglalja el, aki Herriot szellemében dolgozik tovább. A vélemények egyébként az, hogy tekintve, miszerint Painlevé-nek is ugyanazokkal a nehézségekkel kell megküzdeni, mint Herriotnak kellett, sőt a szenátusban minden valószínűség szerint meg nagyobb ellenállásra fog találni, mint elődje, igen közel álló a lehetősége annak, hogy Painlevé is hamarosan le fog mondani és a válság maradandó megoldása ebben az esetben újra Briandra vár, aki személyi súlyánál fogva meg fogja tudni változtatni a szenátus merev ellenállását.

Ami a francia helyzet lényegét illeti, általános a felfogás, hogy az csak nagyon erős pénzügyi intézkedésekkel menthető meg. Franciaországnak most igen keserves árat kell fizetni azért a látszólagos konszolidációért, amiben éveken át tetszelgett magának. Franciaország most odajutott, hogy kaotikus gazdasági helyzete összeomlással fenyegeti az egész kontinens lassan kezdődő konszolidációját.

Franciaország történelmében az a nap fogja jelenteni a sorsdöntő fordulatot, amikor leplezetlenül mer szemébe nézni a gazdasági helyzete komolyságának. K. F.

### Dr. Tüdös Kálmán előadása Dehrecen közegészségügyi viszonyairól.

Az Országos Közegészségügyi Egyesülete Dehrecen Osztálya e hó 25-ikén, szombaton délután 6 órakor a Kereskedelmi Akadémia dísztermében nyilvános előadást tart. Ez alkalommal dr. Tüdös Kálmán e. ü. főtanácsos, tiszti főorvos, az O. K. E. D. O. elnöke Dehrecen legégetőbb közegészségügyi kérdéseiről tart előadást.

Az egyesület felkéri ugy tagjait, mint a nagyközönséget, hogy

ezt a már tárgyánál fogva is mindenkit legközelebről érdeklő előadást haligassa meg. Az előadás befejezése után módjában áll minden jelenlevőnek a tárgyhoz hozzá szólni és véleményét, javaslatát, vagy felmerülő kérdéseit előadni, melyekre az előadó egyenként válaszolni fog.

Külön meghívók ez alkalomra nem küldettek szét. Az egyesület ezután hív meg minden érdeklődőt.

### Tévedésnek nyilvánítja a népjóléti miniszter a 14.500-as szorzószámmal fizetendő lakásbérrel szóló bírói ítéletet.

Bud miniszter is tévedésnek tartja a bírói ítéletet.

Budapest, ápr. 23. A pesti járás bíróságán egy döntés történt, amely ugyancsak nagy horderejű. Halmy Bódog dr. tanácselnök, nagyfotossága ítéletet hirdetett ki, amelyben kimondta, hogy a házbéreköveteléseknél nem 17.000-szeres szorzószámot, hanem csak a 14.500-as szorzószámot kell alkalmazni. A pört Fodor Ernő háztulajdonos indította bíróságra, Fried Jenő ellen, aki a februári bérnegyed alkalmával a közüzemi és kincstári haszonrészedés összegét 17.000-szeres szorzószám szerint fizette le, ellen

ben a háztulajdonosnak járó házbért csak a 14.500-as szorzószám alapján egyenlítette ki.

A tárgyaláson Pongrácz Jenő dr. alperesi ügyvéd a kereset elutasítását és felperesnek a költségekben való elmarasztalását kérte és kérelmét a következőképpen indokolta meg:

— A szanálási törvény megállapítja az emelkedő házbéreket. Ez a törvény felhatalmazást ad a pénzügyminiszternek, hogy a mindenkor aranyérték meghatározásához a szorzószámot megállapítsa. Már most az ügyvéd szerint a 17.000-ben

megállapított szorzószám csak a közjogi jellegű szolgáltatásokra terjed ki. A házbérre, amely magánjogi jellegű, — azonban már nem.

A bíróság ma kihirdetett ítéletében elfogadta Pongrácz álláspontját, elutasította a felperes keresetét, elmarasztalta a költségek megfizetésében.

### Vass népjóléti miniszter

igen nagy érdeklődéssel hallgatta meg Halmy Bódog dr. járásbíró indoklását és — mi-

után Borsos közigazgatási bíróval, a lakásügyek volt referensével tárgyalt — többek közt a következőképp nyilatkozott:

— A bíró azt hiszem, tévedett. Teljes tisztelettel adózom a bíróságnak, nem is akarom bírálni az ítéletet, majd felülbírállják és azt hiszem, meg is változtatják a felsőbb bíróságon. A szanálási törvény ugyanis kifejezetten a kormány hatáskörébe utalja a lakásügyek teljes komplexumát és ezzel a szorzószám megállapítását is.

## Bulgáriában kiirtják a kommunista szervezeteket. Megerősödött a Cankov-kormány helyzete.

Szofia, április 23. A pokolgép merénylet után egy héttel kétségtelenül meg lehet állapítani, hogy a Cankov-kormány, támaszkodva a katonaságra és a városi lakosságra, erősen áll pozíciójában. Ma az a helyzet, hogy a Cankov-kormánynak a szobranjében voltaképpen nincs ellenzéke.

Bulgáriának fegyelmezett hadserege van, amely feltétlenül engedelmessé teszi a kormányt. Az utóbbi tény természetesen azt is jelenti, hogy a hadsereg nem pártatlan és ez azt eredményezte,

hogy Bulgáriában ma bizonyos mértékű fehér diktatúra uralkodik.

Ez a diktatúra azonban hosszú időre biztosítja a nyugalmat és a rendet. Mint Cankov miniszterelnök mondja — Bulgáriának joga van tizezernél jóval több új katonát toborozni.

A hatóságok lépésről-lépésre megsemmisítik a kommunista szervezetek fészkeit, amelyek behálózák egész Bulgáriát és kis csoportokban dolgoztak, — amelyek külön futárok útján álltak összeköttetésben egymással. Ez a rendszer lehetővé tette a szervezet titokban tartását.

de egyúttal megbénította annak cselekvőképességét. Ez kitűnik abból is, hogy

a kommunisták a pokolgép robbanás után támadt pánikot egyáltalán nem tudták kihasználni.

A kormány rendkívül rendszabályai nagyon szigorúak, — miat minden katonai rendszabály. A kormány adatai szerint ezernél több embert tartóztatnak le egész Bulgáriában, míg a forradalmárok azt állítják, — hogy a letartóztatott emberek száma meghaladja a huszezeret is.

Megöltek embereket bírói eljárás nélkül.

A kormány beismeri azt is, hogy a katonai bíróságok április 17-e óta éjjel-nappal szakadatlanul dolgoznak és ítélezkednek.

Azt állítják a baloldalon, — hogy a parasztpárt baloldalának és a kommunistáknak összes vezetőit lelőtték, köztük Herbst ismert nevű publicistát, Friedmann kommunistát és Petrini parasztlevelet. Ezeket a híreket egyelőre nem lehet ellenőrizni.

## A budapesti ügyészség rövidesen vizsgálati indítványt készít Okolicsányi ellen.

Budapest, április 23. A Leirer-ügy vizsgálóbírája tegnap délután vissza küldte a bűnyű hatalmas aktájának a királyi ügyészségnek azzal, hogy Okolicsányi László kihallgatása után, amikor letartóztatása megtörtént, letartóztatása ellen nem jelentett be felfolyamást, abban megnyugodott és így most már

a királyi ügyészségnek kell konkrét indítványt tennie.

A iratok kézhezvétele után a Leirer-ügy ügyésze, Soóky József azonnal az iratok tanulmányozásába kezdett és ma délután referált az ügyről az ügyészség elnökénél.

Hosszu ideig tartott az ügyész és az ügyészségi elnök tanácskozása, amelyen azt a kérdést kellett eldönteni, hogy a királyi ügyészség indítványoz-e most már vizsgálatot, vagy peőig az eddigi vizsgálat adatait elég ségesnek tartja arra, hogy Okolicsányi László ellen a vádiratot elkészíthesse.

Hosszu tanácskozás eredményeké

pen a főügyész utasítást adott Soóky ügyésznek, hogy

a legrövidebb időn belül vizsgálati indítványt készítsen Okolicsányi László ellen.

Soóky ügyész még a mai napon írásba foglalja indítványát, amelyet azután az ügyészség közöl a vizsgálóbíróval.

## Portugáliában megsosszabbították az ostromállapotot.

Lisszabonból jelentik: A kamara felhatalmazta a miniszterelnököt, hogy további két hétig fentarthassa a hadiállapotot. A kamara egyidejűleg határozatban fejezte ki köszönetét a kormánynak a katonai puccsok sérelmére idején tanúsított erélyes magatartásáért. A nacionalista képviselők nem voltak jelen a kamara ülésén.

# Sodorjon JANINA papírt

**HIREK**

**Naplirend:**

**Április 24., péntek.** Protestán: György, római katolikus; György vértanu, görög katolikus; Szabó vértanu. Napkelte 4 óra 56 perc, napnyugtá 7 óra 1 perc.

Debreceni Szent György-napi vásár: Juhvásár.

Április 30-án lesz a városi közgyűlés. A városi tanács tegnapi ülésén elhatározta, hogy az e havi törvényhatósági közgyűlést 30-ára hívja össze. Ezt megelőzőleg ma a felügyelőbizottság, szombaton a gazdasági bizottság, a közgyűlést megelőző két napon a jog- és pénzügyi bizottság tart előkészítő üléseket.

Nem kapnak gyógyszerértéket a Homok-, Csapó- és Varga-kert lakosai. Ismeretes, hogy a múlt évben a Homok-, Csapó- és Vargakert lakosai felírtak a népjóléti miniszterhez, hogy a három városrészen három új gyógyszer-tár felállítását engedélyezze. A felíratot a városi törvényhatóság is pártolta. A múlt napokban érkezett csak le a népjóléti miniszter döntése, mely szerint — tekintve, hogy Debrecenben már is éppen elég gyógyszer-tár van — a három új gyógyszer-tár felállítását nem engedélyezi.

**Izraelita istentiszteletek** a Deák Ferenc-utcai templomban: pénteken este háromnegyed 7, szombaton reggel háromnegyed 7, délelőtt fél 11, — délután fél 5 és este fél 8 órakor. Hétköznapokon reggel egy negyed 7 és este 7 órakor. A Kápolnai-utcai templomban reggel egy negyed 8 órakor. Az előjáróság.

**Az időjárás.** A Meteorológiai Intézet jelentése szerint hazánkban tegnap mindenfelé voltak csapadékok, amelyek azonban ma reggelre a déli részeket kivéve, mindenütt megszűntek. Mennyiségük csak néhány helyen haladta meg a 5 mm-t. A hőmérséklet alacsonyabb volt a normálisnál és a maximum csak 10—15 C között váltakozott. Időjelző: Tulnyomóan száraz és meleg idő.

**Vigszínházban: Pola Negri-vel „Cleó”.**

**Jelentkezzenek a vak gyermekek szülei.** A Vakok Országos Intézetének budapesti központja az ország összes törvényhatóságához írtatott intézett, s így Debrecen városához is, amelyben arra kérte a városi tanácsot, hogy az 5—14 éves világtalan gyermekeket írassa össze s a kimutatást lehetőleg sürgősen küldje fel a központba. A kimutatás azért szükséges, mert a kultuszminiszter most már gondoskodni kíván ezeknek a szerencsétlen világtalan gyermekeknek hatékonyabb oktatásáról is. A városi tanács ülésében Csűrös Ferenc dr. közművelődési tanácsnok, az ügy előadójának javaslatára a tanács megbízta dr. Vass Károly tanácsnokot, a közigazgatási ügyosztály vezetőjét, hogy készíttesse el a kimutatást. A hatóság evégből a helybeli lapokban hivatalosan is felszólítja az 5—14 éves vak gyermekek szüleit, hogy gyermekeiket jelentésükbe a közigazgatási ügyosztálynál.

**Apollóban: Zoro és Huru.**

Tízéves találkozó. Főlkérem azokat a volt tanítványaimat, akik az 1915. évben tettek érettségi vizsgálatot a debreceni református főgimnáziumban, hogy a tízéves találkozó előkészítése érdekében ez évi április hó 25-én, délután fél 6 órakor a ref. főgimnázium III. b. termében (a kapuval szemben levő lofósón) jelenjenek meg. Osváth Ödön református főgimnáziumi tanár.

**Vigszínházban: Pola Negri-vel „Cleó”.**

**Vasárnap lesz az Eötvös-Collégium felolvasó ülése.**

A báró Eötvös József Kollégium felolvasó ülése, a Zenekedvelők Egyesületével való megbeszélés értelmében vasárnap d. e. 11 órakor lesz a városi Zenede hágyversenytermében; az Eötvös Kollégium felolvasó ülésének főszáma ugyanis **Kodály Zoltán**-nak, a magyar zeneirodalom elsőrangú képviselőjének felolvasására lesz a kb. 100—150 éves magyar tánczenéről, mely az itteni zenei körökben is rendkívül nagy érdeklődést keltett s így az Eötvös Kollégium ülésének rendező-sége arra a megállapodásra jutott a Zenekedvelők Debreceni Körével, hogy egymásnak kölcsönösen engedve és kitérve, a Kodály Zoltán-féle felolvasás vasárnap lesz.

Kodály felolvasásának zenei anyagát **Piribauer Ferenc** és **Jakucs István** duóval, **Piribauer Ferenc**, **Jakucs István** és **Szenes Zsigmond** trióval bemutatják. A szép régi magyar zene bizonyára sokakat vonz majd.

A felolvasó ülés rendje a következő:

1. Megnyitó beszédet mond: dr. Csűrös Ferenc közművelődési tanácsnok, a Kollégium volt tagja.

2. „Debrecen ősi telepesei” címmel előadást tart dr. Németh Gyula, a Pázmány Péter Tud. Egyetem rendes tanára, a Kollégium volt tagja.

3. „A régi magyar táncok” címmel előadást tart dr. Kodály Zoltán zeneszerző, a m. kir. Zeneművészeti Főiskola tanára, a Kollégium volt tagja. Előadását zeneszámokkal kísérik: I. hegedűn **Piribauer Ferenc**, II. hegedűn **Jakucs István**, gordonkán dr. **Szenes Zsigmond**.

Helyárak: I. rendű 20 ezer, II. rendű 15 ezer, III. rendű 10 ezer, állóhely 5 ezer korona.

A tiszta jövedelem a Szövetség Eötvös-alapját illeti.

Jegyek a Méliusz könyvkereskedésben és ülés előtt a helyszínen kaphatók.

**Az amsterdami nemzetközi dalversenyen első díjat nyert Budai Dalárda hangversenye Debrecenben.**

A világhírű Budai Dalárda, amely a magyar dalkulturának az amsterdami világversenyen olyan sok babért és dicsőséget szerzett, ez év nyarán Olaszországba utazik, hogy ott annak különböző nagyobb városaiiban propaganda hangversenyeket tartson s ezáltal a magyar kultúrának olasz honban is nagy szolgálatokat tegyen. Mielőtt ez utra elindulna, az ország különböző vidéki városaiiban hangversenyeket kíván tartani.

**Négy színház négy újdonságáról** hoz részletes beszámolót és gyönyörű képeket a **Színházi Élet** új száma. Lakatos László, Lengyel Menyhért, Szép Ernő, Vajda Ernő, Farkas Imre, Balassa József, Kálmán Jenő cikkeit, Fodor László illusztrált novelláját, Szenes Béla Csudaszép Magda regényfolytatása, szenzációs illusztrált riportok és cikkek serege utólréhetetlenné teszi a közönség kedvelt hetilapját, a Színházi Életet. A vidék rovataiban közli a Vidéki színesek estje a Vigszínházban című pályázatra beérkezett szavazatok állását. Érdekes és változatos mozi, sport, autó, zene, divat, képzőművészet és nyaralás rovatok egészítik ki az új számot. Kottamelléklet, Szibill levele. Darabmelléklet A fekete gyémántok. Egy szám ára 8000 korona, negyedévi előfizetés 80,000 korona. Kiadóhivatal: Budapest, Erzsébetkörút 29.

**Felhívás Debrecen gyorsíróihoz.** Tekintettel arra, hogy Debrecenben május 21-én bajnoki gyorsíró-verseny lesz, melynek keretében kisebb fokokon is indulhatnak, felhívjuk azokat a gyorsírókat, akik részt venni óhajtanak a versenyen, a teljesen ingyenes kiképzésük végett jelentkezzenek Székely Andor titkár-nál lehetőleg levelezőlapon, melyen közöljék azt is, hogy a napnak mely órájában szabadok. Az írásbeli jelentkezés történetik a titkárhoz, Domb-utca 17. szám alá címzett lapon, vagy pedig szóban a 7—89 telefon számon. — Azok a gyakorló gyorsírók, akik a Gabelsberger régi, vagy reform alakjával írnak, a gyakorló órákra hozzák magukkal László Diktáló könyvét, mely jelenleg a legjobb eszköz a legújabb rövidítések gyors megtanulására. A gyakorló órák helyét és idejét legközelebb az újságok útján közölni fogjuk.

**Ch. Perczel Carola és Adler Renée** tánciskolájában az új tavaszi kezdő és haladó kolonokra beiratkozni lehet szombat délután 6-kor, a Bika kistermében.

Május hó 3-án, vasárnap délután 6 órakor az Arany Bika dísztermében ismét alkalmunk lesz a Budai Dalárda művészi előadásában gyönyörködhetni. A Budai Dalárda ez alkalommal a Városi Dalegylet vendége lesz, amely mindent elkövet, hogy a vendég dalosokra feledhetlenül tegye debreceni tartózkodásukat.

Erre a május 3-iki hangversenyre előjegyzést már is elfogad a város-háza alatt levő Molnár F. Utóda, Balogh és Riskó cég.

**Opera és dalest.** A Zenekedvelők április hó 25. hangversenyén Schöne Lotte Strauss, Brahms dalait, operariákat és közkivánatra a Bohém-életből Mimi áriáját énekl. Jegyek Hegedűs és Sándor, Keszthelyi és Kronovitznál.

**Köszönet.** Mindazon rokonoknak, barátoknak, ismerősöknek, iskolatársaknak és testülteknek, akik megboldogult néhai Medgyessy Ferenc temetésén megjelenésükkel és részvételükkel fájdalmainkat enyhítették, köszönetet mond a gyászoló család.

**Apollóban: Zoro és Huru.**

**Cigarettazik Ön? Sodorjon Janina papirt.**

**Felhívás Debrecen összes dalárdaíróihoz!** A Kolozsvári Polgári Dal-kör ünnepélyes fogadtatása céljából felhívjuk Debrecen összes dalegyleteit, hogy április hó 26-án, vasárnap délután 2 órakor a pályaudvaron zászlóikkal és jelvényeikkel megjelenjen szíveskedjenek. A rendező bizottság megbízásából: a Debreceni Iparos Dalegylet elnöksége.

**Gyomorbéltávozárknál, fölfúvódásnál, fölbőgésnél, étvágytalanságnál 1—2 pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet alaposan kitisztítja az emésztés útjait. Közkórházi jelentésekben olvassuk, hogy a betegek a Ferenc József vizet általánosan dicsérik s nagyon szívesen isszák.**



**Mein-kávé**

**A városi segélyben részesített egyetemi hallgatók névsora.**

Mult számunkban részletes tudósítást hoztunk arról a kedves budai ünnepélyről, mely az egyetemi hallgatóknak juttatott segélyek kiosztásával kapcsolatban folyt le a város-háza közgyűlési termében. Igéretünkhöz híven a segélyben részesítettek névsorát a következőkben hozzuk:

**A hittudományi karon:** Báthori László, Bernáth Lajos, Demeter Béla, Hajdu Gábor, Kereszturi László, Hegedűs Kálmán, Kovács Miklós, Kiss Tihamér, Kiss Gyula, Kiss István, Madar Zoltán, Márki Kálmán, Mikó Sándor, Nagy Sándor, Nagy Béla, Sipos Károly, Sütő Dezső, Szabó Dezső, Szigeti Gyula, Tóth Kálmán, vitéz Varga László, Soly-mossy József.

**Jogászok:** Dobó Lajos, Görömbei Zoltán, Horváth Bálint, Illyés Gábor, Józsa László, Kerekes Ernő, Kerecsi János, Kristóf Gyula, Kiss Barnabás, Liebhardt Richárd, Majzik László, Pogány Béla, Szabó Andor, Szabó Béla, Szentpáli Kálmán, Vároczky Ferenc, S. Varga Lajos, Bacso Ferenc, Windisch Ferenc.

**Orvostanhallgatók:** Alföldi Zoltán, Bagothay László, Bakó Béla, Bakó Sándor, Balogh Adám, Bodnár József, Borsi Lajos, Dobossy Béla, Eles István, Fekete Sándor, Fekesházi Zoltán, Földes Géza, Gargya Gyula, Gyenge István, Hadas Lajos, Irsai Sára, Kiss Imre, Kiss Béla, Kopcsó László, Kovács János, Kovács Mária, Kupferstein Jenő, Márk Mihály, Máró Antal, Meczer László, Miklós Andor, Mikula Arpád, Nagy Erzsébet, Nagy Dénes, Németh Béla, Okros Sándor, Pala Teréz, Papp Gábor, Péter János, Pávai György, Richweiss József, Seress István, Siket József, Szabó Lajos, Simon Gyula, Szabó József, Zámorai Kálmán, Zsiros János, Gartner M. István.

**Bölcsezők:** Apostol Bertalan, Binder Irén, Gaál Endre, Holcska Ferenc, Kiss Eszter, Kiss Gabriella, Kiss Margit, Sisgyörgy Mária, Könyva József, Nemes Paula, Reithoffer Ilona, Szabó Erzsébet, Szabó Ilona, Széchi Mária, Szücs Ilona, Ványi János, Groszmann Mária.

**Egész magyar honban Hire jár már annak: Nincs a kerek földön Párja FEUERMANN-nak Bőrdőndőt, retikált, Vagy utkazzattát, Mindent legoicsóbban És a legjobbat ad. PIAC-UTCA 44. SZ.**

**Üzlet felosztás miatt**  
a raktáron levő: női- és férfi szövet zeug, fehérnemű, vászon, chiffon, batizst, alsó- és paplanlepedő vászon, paplan, lyberti, sephir, frenc, kanavász, karton, voál, barchet, flanel, női-, férfi- és gyermek harisnya, zsebkendő, kötött és rövid árut  
**mélyen leszállított árban árusít**  
**Róth Imre divatáruháza**  
Csapó ucca 37. szám. Burgundia sarok.

# A TÁLTOSFIU.



— szöveg. —  
Irtá: OLÁH GÁBOR.



XCII.  
Az ilyen hír szárnyon jár. Szépen eljutott a Bakókék fülébe.

A kis Bakóné egyszer rémült meg életében: most Vére leszaladt a szívébe, azután visszazubogott a fejébe, úgy érezte: lángol az orcája. Szégyen, szégyen, szégyen! Egész tiszta, tisztességes élete háborodott föl, mikor a hirhordók kerülgetve, példálózva, felnyitották a szemét, hogy lásson Huszonöt éve, hogy házasok; Erzsébet most tette föl a koronát életükre.

Oh, ez gyalázat! Oh, ez fürtelem...

Futott a lányhoz. Elővette, sirva pirongatta, hova tette az eszét! Hogy boríthatta gyalázatba az ő becsületes nevüket? Ha az apja megtudja, szétvágja, amilyen ember.

— Még két lányom van rajtad kívül, mi lesz azokkal, ha a világ szájára jut a te ballépésed? Azok is elvaunak veszve; soha tisztességes ember kezét nem nyújt rájuk. Jaj, te boldogtalan, megöltél bennünket...

Erzsi dacosan rántott egyet a vállán. Ugyan mit nyavalyognak? Én Dózsának törvényes felesége leszek, csak a gyászidő leteltét kell megvárnom. Szavát adta, megesküdött, nem gazember.

Bakó Mihály fenn, a piacon tudta meg, mi történt Erzsivel. Megzavart lelke most összezavarodott. Háborogva zuhant be a kapun; szörnyű oroszlánszemét elfutotta a vér. Hörgött, mintha valaki fojtogatná; lerogyott a pitvarban egy szekre és öklével verte a fejét.

— Az én nevemet... az én nevemet! — Untalan ezt ordította.

Gyalázatos szavak záporával rogyasztotta keserű dühét a feleségére. A te drága kölyköd, a te nevelésed, hogy a mennyben lakozó Isten... Hát ezért küszködtem én huszonöt keserves esztendő végig, éjet-napot, hideget meleget egyházamban, hogy egy bestia vágja be utánam az ajtót? Na Erzszi, nagyot léptél, a lelked száradjon el; csufot hoztál a fejemre, kipellengéztél, a sir szélére löktél, hogy az igazlító Isten fizesse vissza neked ezt a jót százszorosan...

Sirva fakadt. Soha nem látták sirni életében, csak most.

Bakóné reszketve hallgatta. Remegett a szíve is. — megsajnálta.

— Törvényes feleségül veszi... szavát adta... nem hagyja gyalázatban...

Bakó elferdült szemmel nézett rá:

— Eredj innen, te... eredj innen... mert nem tudom, nem állok jól magamért... eredj a szemem elől...

Ennek a rettenetes embernek szörnyű kényes volt a becsülete. Hogy Nagy Gábor kupecet eltette láb alól, az nem mérgezte meg talán annyira lelkét, mint a lánya bukása. Vagy azért vette ezt a szerencsétlenséget úgy a szívére, mert a gyilkosság már aláasta nyugalma, egészségét? Lehet. Sokszor eszébe villant: azért veri az Uristen, mert egy ember életét kioltotta... talán, igazságtalanul. Az a kutya megérdemelte, ha igazat ugatott... de ki tudja, mi az igazság? Ebbe örül bele az ember. Már neki soha nem lesz egy percenestnyit nyugta; a halott kupec szelleme visszajár és keresztet von minden számítására, és gáncsol vet minden igyekezetének.

— Az én életemnek vége...

Ekkor eltűnt. Három napig nem látták. Mikor visszakerült: rongyosan, éhesen, sápadian, zavarodottan — alig ismerték rá. Haja a halántékán kételől megöszült. A szeme olyan volt, mint ha fátvol, vagy kód ereszkedett volna rá. Leült a kis konyhába; ott ült, siralmas szótlanul; ha kérdezték, ha szóltak hozzá, fájdalmasan nyögött fel:

— Ne bántsatok... csak ne bántsatok.

A felesége később tudta meg, hogy az alatt a három nap alatt folyton ment, ment, mint a háborodott. Voltak, akik a macsi határban látták, hajadonfövel szaladt a barázdák mentén s valamit kiabált. Mások az Elepen találkoztak vele; kacagott, a kalapiját rázta: „Megbivom magukat is a lányom lakodalma!” Valaki a nagyerdőn látta, amint egy ledöntött fatörzsön ült és sirt.

Laci, a diák, csöndesen azt mondta rá:

— Olyanforma, mint Lear király a pusztában...

Dóza Bálint állott a szavának: megesküdött Bakó Erzsikével, törvényes feleségévé tette. Jó is volt sietniük, mert a mennyegző után nem sokára megtarthatták a keresztelőt is...

Hanem: a vagyona felét nem íratta a felesége nevére.

26.

## A kibontakozó lélek.

Bakó Laci rajongott a színházért.

Mióta a feslett világ kapuja megnyílt előtte: azt gondolta, ez az igazi élet. Az a fakó, érthetetlen, vagy értelmetlen morajlás, amely körülte zajlott, micsoda sivár lármának tetszett a színpadon fölzengő, ritmikus élet-zene mellett! Ott éltek igazi férfiak, ott ragyogtak igazi nők, ott lobogtatta fátvolát az örök Szépség, ott borította üdvösségbe a szívet a Szerélem.

— Folytatjuk. —

# ▼ SZÍNHÁZ ▼

## MŰSOR:

Április 24. Juhászlegény, szegény juhászlegény, daljáték. D) bérlet.

Április 25. Az ezüst sárly, operette. Kosáry Emmy és Király Ernő m. v.

Április 26. Délután fél 4 órakor: Nótás kapitány. Grete Gyöngyössy, Miska: Markovits. Este 8 órakor: A csárdáskirálynő, operette. Kosáry Emmy és Király Ernő m. v.

Április 27. Juhászlegény, szegény juhászlegény, daljáték. A) bérlet.

20 százalék kedvezményt kapnak a t. bérlek a Kosáry—Király estekre. Utalványok a titkári irodában szerezhetők meg.

„Juhászlegény, szegény juhászlegény” kedves, kacagtató magyar daljáték, az eredeti nagyszerű kiosztásban, ma pénteken D) bérletben.

Kosáry Emmy, az operettprimadonnának legfokéletebbje és partnere Király Ernő, szombat és vasárnap vendégszereplésére, jegyek már csak korlátozott számban állanak a pénztár rendelkezésére.

Király Ernő mulat cigány mellett „Az ezüst sárly” szombat esti előadásán.

3000 koronáért élvezheti már vasárnap délután a „Nótás kapitány” nagyszerű előadását.

Apolló: Zóró és Huruval a „Vádor jómadarak”, vigjáték 5 felvonásban. Két burleszkkal. Nevetés két órán keresztül.

Vígshínház: Világattrakció — csak felnőtteknek. Pola Negri legnagyobb szerepében „Cleó”. Kisérő: Baby keresztetik.

Uránia: Szombattól kacagóesték. Három utólérhetetlen burleszk.

## Kertészeti előadás.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara az általa ismét életre keltett Debreceni Kertészeti Egyesülettel együttesen gyakorlatias kertészeti szakelőadás rendezését határozta el.

Az előadás megtartására Győrök Ló Tivadar m. kir. kertészeti főfelügyelő, kiváló szakemberünk volt szíves vállalkozni és előadását a gyümölcsfák gondozásáról és különösen termővé metszéséről a debreceni m. kir. Gazdasági Akadémián április hó 26-án (huszonhat), vasárnap délután fogja megtartani, egyúttal pedig a Gazdasági Akadémia kertészetében a teendőket gyakorlatban is be fogja mutatni.

A Mezőgazdasági Kamara az érdeklődők részére külön villamos vonat beállításáról gondoskodott, mely 26-án, vasárnap délután pont három órakor indul a Bika-szálló előtti esonka vágányról s az előadást meg hallgatni kívánó közönségnek áll a rendelkezésére oda-vissza rendes menetdíj mellett.

Az előadás meghallgatása díjtalan.

Felhívja a Kamara és a Debreceni Kertészeti Egyesület a gazdaközönség, valamint a kertészkedő és gyümölcsstermő nagyközönség figyelmét, hogy ezen értékes, különösen aktuális előadáson és gyakorlati bemutatón minél nagyobb számban vegyenek részt, mert e révén saját kertjében és gyümölcsösében kiválóan hasznosítható ismereteket szerezhet.

## Békéig viesszamenőleg

naponta pontosan megtudhatja

díjtalanul a lap kiadéshivataltól, hogy hogyan jegyezték Zürichben a magyar koronát.

„Az újságíró hivatása ugyanolyan magaslaton áll, mint a bírói hivatás”.

Budapestről jelentik: Néhány nappal ezelőtt tárgyalta a büntetőjársbírószágon Csépay József dr. járásbíró azt a pert, amelyet Bársony János dr. egyetemi tanár magánlakértés címen indított két újságíró, Lovik Károly és Rab Gusztáv ellen. A járásbírószágon — mint ismeretes — felmentette a két újságírót azzal az indoklással, hogy a klinika középület, középületben pedig nem követhettek el magánlakértést.

Ma foglalkozott az ügygel a budapesti törvényszék fellebbviteli tanácsa, amely a késő délutáni órákban nyuló tárgyaláson kihallgatta Bársony János dr. egyetemi tanárt és a két vádlott újságírót. A vádlottak kihallatása közben Gálbory József táblabíró tanácselnök elnöki enunciójában leszögezte, hogy

az újságíró hivatása ugyanolyan magaslaton áll, mint a bírói hivatás.

Mert mind a bírónak, mind az újságírónak az igazságkeresés a kötelessége. A bizonyítási eljárás, Jákó ügyészégi alelnök és Sándor László dr. védő perbeszédei után félháromkor hirdette ki ítéletét a törvényszék, amely szerint helybenhagyta az elsőfokú bíróság ítéletét. Az ítélet jogerős.

## ◆ KÖZGAZDASÁG ◆

### A korona 0.0071<sup>3</sup>/<sub>4</sub>

Egy aranykorona = (a dollár hivatásos jegyzésének pénzfolyamán számítva) 14.577<sup>1</sup>/<sub>8</sub> papírkorona.

Zürich, április 23. Páris 25.50, London 24.77.50, Newyork 5t6 és ötnyolcad, Brüsszel 26.05, Milánó 21.17.50, Hollandia 206.35, Berlin 123, Bécs 0.0072.75, Szófia 3.77.50, Prága 15.32.50, Varsó 100, Budapest 0.007175, Bukarest 2.30, Belgrad 8.35, lenállását.

### A buza 10,000, a rozs 2500 koronával drágult.

#### A malmok is emelték a liszt árát

Budapest, április 23. A gabona-tőzsdén ma folytatódott a szilárd irányzat, amelynek tápot adott az amerikai piacokon bekövetkezett újabb 4 centes áremelkedés. — A buza ára az élénk kereslet következtében 10,000 koronával emelkedett, míg a rozs áremelkedése csak mérsékelt volt és így csak 2500 koronával javította meg tegnapi kurzusát. A forgalom a kereslet tartozkodása következtében igen szűk keretek között mozgott és csak gyengébb minőségű aru került eladásra. Budapesti paritásában 535,000 koronát fizettek a 76 és 77 kilós buzáért, míg egy tétel 76 kilós buza budapesti közraktárban 527,500 koronával kelt el. Egy tétel 75 kilós búzáért Somogy megyében, 487,500 koronát fizettek. A lisztpiacon javuló irányzat mellett a malmok ára arai átlag 100 koronával drágultak. A nullás liszt 8850, a 2-es 8350, a 6-os 6900 korona.

A tőzsdetanács hivatalos árjegyzése: 76 kg.-os tisztavidéki buza 520.5—530, pestmegyei és

dunántúli 525—527,5, 78 kilós  
tiszavidéki 537,5—540, pestme-  
gyei és dunántúli 535—537,5, rozs  
462,5—465, takarmányárpa 340—  
350, köles 250—260, zab 410—420,  
tengeri 245—247,5, korpá 235—  
237,5 ezer korona.

### Javuló irányzat a mai tőzsdén.

Budapest, április 23. A vállalko-  
zási kedv ma sem volt nagyobb, mint  
legnap, de mivel Bécsből kisebb ösz-  
tönzés érkezett és a külföldi esemé-  
nyek hatása alatt a nagy spekuláció  
is jobb véleménnyel van a tőzsde  
jövőjéről illetőleg, az alaphangulat ba-  
rátságosabb és az árfolyamsüllyedés  
majdnem az egész vonalon megál-  
lott, sőt néhány papiros a favorizál-  
tak közül is árnyeresére tett szert.

Az utótőzsdén az irányzat válto-  
zatlanul javuló, anélkül azonban,  
hogy a mai legmagasabb árszintet a  
részvények túllépték volna. A leg-  
több papirosban, ha tényleges üzlet-  
kötésre került a sor, csak a mai kö-  
zépárfolyamon kötöttek üzletet. Az  
arbitrázspapírok már nem állanak  
az üzlet tengelyében, inkább a kis-  
papírok azok, amelyekben a prompt  
üzletek nagyobb száma a forgalmat  
élenkíti. Az áringadozás ezeknél a  
papíroknál kisebb, mint a Bécsben  
jegyzett részvényeknél.

A szerkesztésért felelős:  
**POSCH DEZSŐ.**

7999—1925. D.

### Hirdetmény.

Hajdúvármegye hajduszoboszlói járás főszolgabírója 499—1925.  
számu értesítése szerint Papp  
Sándor, a nádudvari vadászati  
jog bérője Nádudvar község  
egész határában f. évi május hó  
6-ig bezárólag foszforszörppel töl-  
tött tojásokkal szarkákat és más  
kártékony madarakat fog mér-  
gezni.

Figyelmeztetem az érdekelt  
szomszédos községeket, hogy az  
alkalmazott mérge emberre és  
házi állatra is veszélyes, a tojá-  
sokhoz nyúlni és az elhullott ma-  
darakat felszedni szigorúan tilos.  
Debrecen, 1925 április 18.

Dr. VASS KAROLY,  
városi tanácsnok.

### M. NAGY MIHÁLY

kalapos mester. — Női- és  
férfi kalapok nagy raktára.

Debrecen, Csapó ucca 17.  
(Színházi átjáró.) — Telefon 10-38.

Alakítások pontosan eszkö-  
zöltetnek. — Új női szalma-  
kalapok 60,000 koronától.

### Sürgősen eladó két garnitúra magánjáró cséplő

Tanulókat felvesz:

**Vértessy János**

Miklós ucca 53. sz. — Telefon 10-42.

### VÉGH DEZSŐ SZOBAFESTŐ és MÁZOLÓ

Elvállal: portálék, üzletberende-  
zések festését, szobafestést, épü-  
let- és butor estét, mindennemű  
fautáztatot természetesen. —

**Szolid munka! Olcsó árak!**

Lakás: Debrecen, Csemete u. 21.

Műhely: Ótmalom ucca 9. szám.

### MEGJELENT!

### SZATHMÁRY ZOLTÁN A DEBRECENI SZIN- HÁZ TÖRTÉNETE.

K A P H A T Ó:

„MÉLIUSZ“  
KÖNYVKERESKEDÉSBE

Az Egyetértés telefonszáma: 4

### Szeplő, Májfolt, Pattanás

és más arcárbántalmak ellen használjon

### „KORZÓ ÉVA“ arckenőcsöt és szappant

Francia parfümök, Kölni vizek, Puderek

és egyéb különlegességek.

Higgyan, Kreolin, Kótszerek, Patkány- és  
egérintők stb. legolcsóbban szerezhetők be a

**Korzó Droguériában, Piac u. 42.**

### APRÓHIRDETÉSEK

### Debreczen és az egész Tiszántul közönsége olvassa

az ön apróhirdetését 8000 koronáért, amelyet felad a  
Debreczen, Debreczen Független Ujság, Egyetértés,  
Hajdúföld vagy a Tiszántuli Hírlap kiadóhivatalában  
és a Csáthy-féle könyvkereskedésben (Piac ucca.).

Öt ujságban jelenik meg a feladott 10 szavas alkalmi hirdetés, ha a  
lent sorolt lapok bármelyikében befizeti a 8000 koronát, minden további szó  
800 korona. — Vastagabb betűvel szedett apróhirdetés, levelezés és keres-  
kedelmi apróhirdetés díja duplán számíttatik.

### Ajánlat

50 darab

jószágra, közel a város-  
hoz, jó legelő kiadó.  
Értekezni Mester ucca  
16. sz.

Ki akar  
rövid idő alatt zongor-  
rázni megtanulni? —  
Cím az Egyetértés kiadó  
hivatalában megtud-  
ható. 3086

Sőr-  
aparátus,  
2 csapra, teljesen jó  
karban levő, jutányos

áron megkapható. Jóká  
ucca 13., fűszerüzlet. 3153

Egyetemi  
hallgatózó zongoraórá-  
kat ad kezdőknek és  
haladóknak. Cím Egyet-  
értés kiadóhivatal, 3085

### Tavaszi ruhákat kifogástalanul fest, mos, tisztít

TELEFON  
323.

**HRABÉCZY**  
SZÉCHENYI-UTCA 18.

**Tüziifa,**  
vagontételben és ap-  
ritva legolcsóbban be-  
szerezhetők: Erdélyi  
Tüziifabehozatamál,  
Füredi ucca 2. Telefon  
10—93. T1035

**Valódi**  
fekete schvéd gránit  
sirkövek megérkeztek,  
jutányos áron beszerez-  
hetők Fodor József sir-  
kőraktárában, Csapó-u.  
41. számú házában. H927

**Csontszáraz,**  
valódi Albusz szappan,  
félkilós, darabja 8500  
kor. Kertésznel, Piac  
ucca 10. T1207

**Különbejárató**  
uccai butorozott szoba  
irodának is alkalmas,  
Arany Bikával szem-  
ben kiadó. Értekezni  
„Erzsébet“ Kossuth u.  
17. sz. F934

**Hölgyfodrászat,**  
5 helyiség, lakhatásra,  
több üzem céljaira, iro-  
dának megfelelő, átadó.  
Piac 77. F939

**Kiadó**  
butorozott szoba, kü-  
lönbejárató fiatal pár-  
nak. Mester ucca 39.  
F940

**Kiadó**  
azonnal két szoba, te-  
rasz, előszoba, konyha,  
pince és teljes hozzáva-  
lóval. Bővebbet a Füg-  
getlen Ujságnál. F950

**Háromszázötvenezer**  
koronától feljebb készit-  
tek divatos öltönyöket,  
feöltöket. Hatvan ucca  
5. udvarban, Lebóvits.  
F951

**Névnapi ajándékot**  
Varga Iona iparmű-  
vész nő műtermében vá-  
sároljon. Batthyányi u.  
1. sz. H942

**Egy**  
szoba, konyha, mellék-  
helyiséggel, lélépéssel  
átadó. Cím a kiadóban.  
T1211

**Pénzkölesön.**  
Pénzügyfelem ingatlan-  
fedezetre ötven-hatvan  
milliót ad kölcsön. A  
kölcsöntkérő jelentkez-  
het irodámban. Pataky.  
Csapó ucca 19., keresz-  
tépület. T1216

**Butorozott**  
szoba, fürdőszobával,  
komoly intelligens ur-  
nak, esetleg 2 személy-  
nek is kiadó. Nagyerdei  
fasor, Simonyi ut 28.  
T1218

**Teljesen**  
árva leány vagyok, 14  
éves. — Uri családhoz,  
mint gyermeküknek, el-  
mennék. Eötvös ucca  
47. sz. T1219

### Kereslet

Üzletvezetői,  
raktárnoki, pénzbesze-  
dői vagy más bizalmi  
állást keres kaucióval  
zsidó kereskedő. Cím  
Egyetértésnél. 3162

**Két szobás**  
modern lakást keresek  
a belvárosban. Lélépést  
fizetek. Ajánlatokat az  
Egyetértéshez. 3145a

**Stráfszekeret**  
1 lóra, 3 méterest meg-  
vételtre keres Kristály-  
viz vállalat, Hatvan u.  
39. sz. 3164

**Házmasternek**  
felvétetik magános nő,  
vagy gyermektelen há-  
zaspár. Egymalom u.  
7. sz. T1210

**Jó**  
menetelű üzlethez 16-  
keérés társat keresek,  
esetleg átadom. Cím a  
kiadóban. T1212

**Kifutó**  
leányok sütemény ki-  
hordásra felvétetnek.  
Ugyanott 1 kiló hófe-  
hér kenyér 7000, fél-  
barna 6000 korona. —  
Farkas, Hatvan u. 55.  
F957

**Arany**  
karkötő óra színházról  
az Angol Királynőig el-  
veszett. — Megtalálójá  
a Független Ujsághoz  
adja jutalom ellenében.  
F952

**Központon**  
keresek 1—2 szobát bu-  
torozva, vagy annélkül  
üggyvédi irodának. Cím  
a Tiszántulhoz adandó.  
T1215

### Eladás

**Majdnem**  
teljesen új háló- és  
ebédli butor olcsón el-  
adó. Cím a kiadóban.  
3141

**Eladó**  
fekete bőrfedeles hintó,  
sárga hajtó kocsik és  
ékhós szekér. Csapó 99.  
Bakóczy. 3142

**Forgalmas**  
fűszerüzlet, korlátolt  
italméréssel, 2 szobás  
lakással, lélépés nélkül  
eladó. Cím Egyetértés-  
nél. 3127

**Elköltözés**  
miatt halószoba, hinta-  
szék, íróasztal, man-  
gorgló és különféle tár-  
gyak olcsón eladók. —  
Piac ucca 71. 1. em.,  
keresztépület. F929

### Legnagyobb kincs az egészség!

Csuz, reuma, köszvényes bántalmak, mindenféle  
hülesből származó betegségek és nőibajok ellen a

### Konyári Sóstó-fürdő

természetes szikós vize biztosan gyógyít.  
**A fürdő május 2-án nyílik!**  
Jó, olcsó konyha. — Külön kóser vendéglő.  
— Arnyas erdő, portmentes, tiszta levegő. —  
Telepen vasuti állomás és posta.

2 ágyas szoba 20,000 K. 1 fürdő 10,000 K.

### Dr. Rex-féle mesterséges Bikszádi só

segítségével bárki készíthet házi-  
lag kitűnő minőségű borvizet.  
Olcsó, — kényelmes — és hygienicus.

**Kapható gyógyszerárak-  
ban és drogueriákban.**